

防汛救灾进行时·人民至上

筑牢守护生命的“红色堤坝”

——我市各级党组织和广大党员干部防汛救灾一线守初心担使命

记者 杜林波 文/图

暴风雨中，屹立坚强堡垒

“作为一名党员干部，我在这里能让群众安心，这里就是我的‘战位’，水不退，我不退！”

奔赴一线的忙碌身影，连夜驰援的奋战场景，战天斗地的救灾现场……一幅幅画面感人至深。

大雨滂沱，洪水肆虐，汛情紧急；抢险救灾，检验初心，考验担当。自防汛工作启动以来，我市各级党组织和广大党员干部深入贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央、省委决策部署，坚决把使命放在心上、把责任扛在肩上，全力以赴防大汛、抢大险、救大灾，在抗洪一线筑起一道道牢不可摧的“红色堤坝”，用实际行动践行着初心使命，守护着人民群众生命财产安全，一面面鲜红的党旗高高飘扬在防汛救灾一线。

危急关头，扛起责任担当

暴雨来袭，汛情告急！7月中旬末，河南多地持续遭遇强降雨天气，郑州市出现特大暴雨灾害，部分地区出现内涝现象。周口市河流水位持续上涨，加上贾鲁河上游泄洪，极易引发洪灾，防汛形势空前严峻。

面对严峻汛情，我市各级党组织把确保人民生命安全放在首位，第一时间吹响防汛救灾“集结号”。市委、市政府高度重视防汛工作，坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，市委书记安伟多次主持召开紧急会议，部署防汛救灾工作，到现场研判险情、组织指挥。市长吉建军到一线指导防汛，深入群众家中了解灾情，要求党员干部和群众站在一起、干在一起。

这些频次密集的日程中，一些关键词贯穿其中——把人民利益看得最重：牢牢坚持人民至上、生命至上。对基层组织寄望最深：关键时刻、紧要关头，要充分发挥战斗堡垒作用。对党员干部要求最严：当好群众的主心骨，和群众站在一起、干在一起。一条条明确规定，凝聚了党心民心，彰显了以人民为中心的根本立场，发出了奋力夺取防汛救灾保卫战胜利的动员令。

时间就是生命，灾情就是命令。市委组织部下发通知，动员组织基层党组织和广大党员积极投入防汛救灾一线，冲锋在前、勇于担当，充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用，全力做好抢险救灾、灾后重建、恢复生产生活秩序等各项工作，让党旗在防汛救灾一线高高飘扬。同时，从省委组织部下拨和代市委管理党费中，紧急划拨专项党费600万元，用于支持各县（市、区）基层党组织防汛救灾工作。

“人民至上、生命至上，保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价”。全市各级党组织和广大党员，冲锋在前、逆行而上，积极投身防汛救灾一线。全市6749个党组织、105587名党员积极响应省委、市委号召，主动承担急难重任务，带领群众抗旱自救，共成立195个防汛临时党支部，积极组建了“党员志愿者服务队”“党员先锋队”“党员突击队”，结合“我为群众办实事”活动，切实做好汛情巡查、抢险、值守等各项工作，把“我是党员我带头”全面落实到防汛一线。

出征号角吹响，冲锋战鼓擂起。5554面鲜红的党旗在防汛救灾一线高高飘扬，充分彰显了党组织的强大组织力和号召力，展示了共产党员的政治本色和使命担当。



每个安置点都有党员干部忙碌的身影，贴心的服务让群众生活安心、舒心、开心、放心。挑选精兵强将459名党员成立“党员突击队”、410名党员建立“党员应急队”，开展24小时巡逻，做到险情早发现、早报告、早处置，确保境内河道安全度汛，同心协力筑成一道防汛救灾“安全墙”。

越是关键时刻，越要彰显共产党员先锋本色——

川汇区广大党员在防汛救灾工作中主动亮身份、当先锋，主动承担党组织分配的工作任务。在沙颍河，贾鲁河灾情最严重、抢险最困难、群众最需要的地方组建21支“党员突击队”、设立“党员责任堤”、开展“党员联系户”，投放防汛沙袋，堆防护带，疏导现场群众，冲锋在第一线、战斗在最前沿，筑牢一道道冲不垮的“红色堤防”。

越是关键时刻，越要展现共产党员担当作为——

商水县立足防汛工作实际，聚焦防汛工作重点，各乡镇、办事处和县直单位全部组建“党员突击队”、设立“党员责任堤”，1200余名党员干部、志愿者、民兵组成第一梯队，吃住在堤，加强轮流值班、监测预警、堤库巡查、应急处置等工作，24小时不间断值守，全力以赴防止险情发生；近3000人的第二梯队负责在各村排查除险，落实“党员联系户”制度，严格落实包保责任制，帮助群众排除内涝，解决困难，及时排查化解各类安全隐患110余起；组织近1500人成立驻村抢险组、排险组、物资运输组、后勤保障组等应急组织，24小时待命，确保全县群众生命财产安全。

在扶沟县曹里乡曹里初中防汛撤离群众集中安置点，黄家行政村彭庄自然村75岁老人李留根哽咽着讲述被消防队员救助的难忘经历：“还是共产党好，感谢党救了我！”

众志成城，铆劲打赢硬仗

越是危难关头，越需要同舟共济；越是关键时刻，越需要万众一心。在与洪水搏斗的日日夜夜，党员群众一条心，干部群众一股劲，汇聚成无坚不摧、无往不克、无往不胜的强大力量。多种方式引导。商水县全县137个党员志愿者服务队，810名县直下沉干部、1620名乡镇党员干部、3200余名农村党员干部、1500多名普通党员志愿者日夜奋战在全县防汛救灾主战场。

多支队伍参与。全市1688名驻村第一书记、3582名驻村工作队员就地转化为防汛救灾队，不怕困难，积极开

展志愿服务活动，构筑防汛安全屏障，团结带领广大人民群众全力做好防汛工作，确保安全度汛。为确保群众生命财产安全，中央储备粮周口直属库驻村第一书记陈海建，组织扶沟县吕潭乡官地村“两委”班子坚持把人民群众生命安全放在第一位，对清水河段开展全面排查，确保重大险情发生时能够紧急应对，严防过境水漫堤形成灾害。

在防汛的关键期，一些老党员主动站出来。“今天贾鲁河河水位明显下降了。”7月25日下午3时许，骄阳似火，在位于建设大道南侧的朱庄防汛点，正在执勤的川汇区金海路街道办事处朱庄社区党支部书记王利表情明显轻松许多。朱庄社区横跨建设大道两侧，紧邻贾鲁河，现有居民1340户，5700人。这里也是川汇区的险工险段之一。今年56岁的王利已经担任社区党支部书记12年。汛情一来，她就进入了战时状态，带领社区干部日夜奔走在防汛一线，浑然不顾患有带状疱疹、不能见水出汗的医嘱。

平凡中见真情，大事前看担当。7月24日，淮阳区在京务工创业人员党支部书记葛杰发出“支援家乡战胜暴雨洪峰”公共募捐倡议书后，仅一天半时间，党支部就收到捐款32万多元。河南省大明防水有限公司的葛俊峰是一名淮阳籍企业家，自己的企业在郑州的工地受到了很大的损失，葛俊峰在积极组织企业捐赠物资的同时，作为淮阳区在京党支部的一名普通党员捐款10000元，为家乡防汛救灾尽绵薄之力。

众志成城。这一切展现的是上下一心、同舟共济的坚强意志，体现的是越艰险越向前的大无畏气概，彰显的是一方有难、八方支援的大爱精神，激荡着敢于压倒一切困难而不被任何困难压倒的精气神。

疾风知劲草，烈火见真金。市委常委、组织部长岳文华表示，我市各级党组织和广大党员干部日夜奋战在防汛一线，不辱职责使命、不负人民重托，于洪峰来袭时勇斗滔天巨浪，在狂风暴雨中守护万家灯火，用责任和担当谱写了一曲曲感天动地的红色赞歌。

“谁把人民放在心上，人民就把谁放在心上。”在骤雨停歇的时刻，在洪水刚刚消退之时，我市各级党组织和广大党员齐心协力，正以坚定的信心迅速行动起来，为恢复生产和灾后重建奔走忙碌……②10

周口市纪委监委

精心做好“后半篇文章”巩固深化专项治理成果

本报讯（记者 马月红 通讯员 张晴）今年以来，周口市纪委监委严格按照中央纪委和省纪委监委的统一部署和要求，精准施策，持续发力，着力把“三不”一体推进方针方略落到实处，认真做好人防系统腐败问题专项治理“后半篇文章”，不断巩固深化专项治理成果。

市纪委监委相关负责人介绍，为做好“后半篇文章”，巩固深化专项治理成果，市纪委监委年初就召开了全市人防系统腐败问题专项治理工作推进会，下发专项监督检查通知，印发专项实施方案，明确全年专项治理目标任务、时限要求和具体措施；把专项治理工作纳入“周

三调研日”重要内容，持续加压推进，深挖问题根源，做到“严”字当头不松劲儿、正风肃纪反腐不停步，始终做到检查力度不减、案件查办力度不减、整改治本力度不减。

同时，成立专项督查组，6月用两周的时间对全市9个县（市、区）工作情况进行现场督导检查，对2013年以来的人防工程项目和易地建设费收缴情况进行“回头看”“大起底”。市纪委监委相关负责人说，他们还采取系列措施对治理成果再进行攻坚，采取领导分包、挂牌督办、整改“回头看”等形式，不断加大办案力度，确保整改工作务实、过程扎实、结果真实。②7

淮海战役主战场的时代新章

徐报融媒记者 吴云 实习生 王子妍

七一前夕，庆祝中国共产党成立100周年暨“人民的胜利——淮海战役历史陈列展览”在江苏徐州淮海战役纪念馆正式开展，前来参观的游客络绎不绝。

推出新展馆，建设管理好红色场馆

位于徐州市区凤凰山麓的淮塔园林，占地1150亩，是举世闻名的淮海战役纪念地。1948年11月至1949年1月，中国人民解放军在以徐州为中心的广大地区进行了伟大的淮海战役。1959年4月，国务院决定在徐州兴建淮海战役烈士纪念塔和淮海战役纪念馆。近年来，随着淮塔园林的不断发展，又相继建成了淮海战役总前委群雕、淮海战役碑林、徐州国防园、淮海战役纪念馆新馆等主要景点。

淮海战役烈士纪念塔高38.15米，面朝朝阳，依山而立，正面镶嵌着毛泽东同志题写的“淮海战役烈士纪念塔”九个镏金大字。它不仅是光荣历史的见证，也是激励后人的丰碑。淮海战役纪念馆原馆于1965年11月落成开放，2007年又在淮塔园林南侧建成新馆。新馆从2020年9月起进行全面改造提升，今年7月1日正式开馆，新展馆面积达12000平方米，共展出珍贵文物2000余件、照片1000余张。历史与时代碰撞，科技与教育融合，新展馆让观众身临其境，再次重温了淮海战役那段波澜壮阔的伟大历史。

与时间赛跑，保护利用好红色资源

淮塔管理局编研陈列处文博馆员魏天梅主要从事淮海战役亲历者口述史的采访和研究工作。自2015年成立采访小组以来，她和同事已经深入采访了760多位亲历者。只要打听到哪里有线索，魏天梅就迫不及待地联系，最多时每年出差100多天，如今采访足迹遍布全国近30个省市，采访笔记写了十几本。

很多亲历者浴血奋战的故事，让魏天梅听了热血沸腾。2018年10月，她陪同曾任淮海战役两广纵队司令部骑兵通信员的谭尧老前辈，重返卢村寨（今萧县境内）阻击战场。当年战斗非常惨烈，两广纵队坚守了三天三夜。身为通信员的

谭尧经常在这一带骑着战马冒着炮火传达指示命令。战后，谭老以自身战斗经历写成作品《十二骑士》，捐献给了淮海战役纪念馆。

魏天梅经常放弃年假休息外出采访，她曾在15天的假期中采访了18位淮海战役亲历者，征集到10件文物。她说：“时间不会等待，历史不会再生。这是与时间的赛跑，我们不敢停下脚步。”

讲英雄故事，传承发扬好红色基因

身穿红色套装，胸戴中国共产党成立100周年纪念徽章，淮海战役纪念馆讲解员殷小涵于6月28日来到南京，参加“百年征程，初心永恒”中国共产党在江苏历史展”的讲解。

宣讲、讲解、演讲、“三进”教育……

这是殷小涵和同事们的工作日常。他们多次参加国家和省级红色故事宣讲大赛，屡获“江苏省金牌讲解员”“江苏省优秀讲解员”等荣誉称号。2019年江苏省军区红色故事宣讲大赛中，殷小涵演讲的《一生守望一世情》荣获一等奖。这个作品通过淮海战役纪念馆官方微博发布后，瞬间观看量达到302.6万次，点赞19.9万次。

淮海战役纪念馆官方微博号自2018年4月起运营，定位为“用短视频讲述英雄故事”，目前已拥有167万余名“铁粉”。为了扩大红色资源的网上“版图”，去年12月5日，由淮塔管理局牵头，全国33家爱国主义教育基地共同组成了“红色连线”。下一步，他们将以“红色连线”为纽带，资源共享，让红色基因通过网络历久弥新、更加鲜艳。

今天的徐州，走出了一条资源枯竭型城市转型的新路子，获评国家生态园林城市，荣膺联合国人居奖，三次跻身“中国最具幸福感城市”。“十三五”期间，徐州城乡居民生活显著改善，62.78万建档立卡低收入人口全部脱贫，2020年地区生产总值7400亿元，增长3.5%，人均GDP接近8.4万元，成为发展理念深刻转变、转型发展成效显著、城乡面貌巨大变化、人民群众获得感强的城市。



徐州走出一条资源枯竭型城市转型的新路子。图为采煤塌陷地修复而成的潘安湖湿地公园。

短评：

从淮海战役中不断汲取前行力量

吴云

役的历史意义、革命前辈的丰功伟绩和人民战争的深厚伟力。

进入新时代，我们要从淮海战役中不断汲取前行力量。继承发扬革命理想高于天的光荣传统，以坚定意志奋力打好高质量发展的“新淮海战役”；继承发扬依靠人民为了人民的光荣传统，以过硬成果不断满足人民对美好生活的向往。

创新，是最好的传承。近年来，徐州创新思路，通过深入挖掘、让红色基因“串”起来，通过科技赋能、让红色基因“活”起来，进一步彰显和讴歌了淮海战



张明乡加强防疫工作督查检查

本报讯（记者 付永奇 通讯员 胡书广）“目前，你村有多少外出返乡人员？”“有没有中高风险地区返乡人员？针对这些人员你们是如何管控的？”这是昨日商水县张明乡纪委在龙胜行政村督查疫情防控情况的一幕。

近日，疫情防控形势十分严峻，为进一步落实新冠肺炎疫情防控工作的要求，更好履行疫情防控工作的监督职责，张明乡纪委对全乡疫情防控工作开展督查，筑牢疫情防控安全防线。

该乡纪委对各村中高风险地区返乡人员排查、入境人员管理等推进情况进行全面检查，对各单位落实疫情防控主体责任、值班值守等情况开展督查，以强有力



川江区巡察村居综合治理工作组和城北办事处在开展工作中，关注民事调解，化解民事纠纷，促进邻里和睦，受到群众称赞。邵寨村民张翠兰与邻居朱秀英因宅基地纠纷结怨20多年，在区巡察村居综合治理工作组和办事处、村干部的调解下，终于冰释前嫌、相好如初。（陈伟 摄）